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Departamento de Ciencias y Tecnología
Profesor: Rafael Álvarez Fredericksen
Solucionario - Guía 2 

 Física I medio - Ondas y Sonido 

· Correo de consultas: ralvarezf1@gmail.com
I. Aplicar la teoría de Ondas, respondiendo las preguntas de selección múltiple planteadas, con responsabilidad.
1. La siguiente onda viaja en el resorte por compresión en ida y vuelta. Entonces, ¿cuál de las siguientes características no corresponde a este tipo de onda? 
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A)  Mecánica 

B)  Longitudinal 

C)  Unidimensional 

D)  Transversal  

E)  Estacionaria 
R: La alternativa correcta es la letra D. Debido a que en las ondas trasversales las partículas vibran de forma perpendicular a la propagación de la onda y en este caso las partículas vibran en el mismo eje en que se propaga la onda, por lo tanto es una onda longitudinal.

2. Con respecto a una onda mecánica, se puede afirmar correctamente que 

I) es aquella que necesita un medio para propagarse. 

II) puede ser longitudinal o transversal. 

III) el sonido sería un ejemplo de ella.  

Es (son) correcta (s) 

A) solo I. 

B) solo II.

C) solo III. 

D) solo I y III. 

E) I, II y III. 

R: La alternativa correcta es la letra E, debido a que las tres características descritas son correctas:

I) Las ondas mecánicas requieren de un medio material para propagar su energía.

II) La ondas mecánicas pueden ser longitudinales (Ej: La onda P en un sismo, el sonido) o transversales (Ej: La onda S en un sismo)
III) El sonido es una onda mecánica y longitudinal.

3.  El sonar es una técnica utilizada por barcos para la navegación, comunicación o detección de objetos hundidos, que ocupa principalmente la una propiedad de las ondas conocida como 

A) reflexión. 

B) difracción. 

C) refracción. 

D) interferencia. 

E) efecto Doppler. 
R: La alternativa correcta es la letra A, debido a que el sonar es una técnica que utiliza principalmente ondas infrasonicas, las cuales luego de ser emitidas se reflejan e indican así la posición de un objeto.
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4. La siguiente imagen muestra el perfil espacial de una onda periódica viajando en un medio material. En ella se han marcado algunas características con las letras P, Q, R y S, entonces, ¿cuál de las siguientes alternativas muestra los nombres correctos de estas características?(C)
R: La alternativa correcta es la letra C, debido a que: la longitud de onda se puede definir mediante la distancia entre dos montes consecutivos (P), un monte corresponde al punto más alto de una onda (Q), un valle corresponde al punto más bajo de una onda (R) y la amplitud de onda corresponde a la medida vertical máxima de una onda (S).
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5. Basándonos en la siguiente imagen, podemos afirmar correctamente que puede corresponder a una onda 

A) mecánica y longitudinal. 


B) de sonido. 

C) electromagnética y longitudinal. 

D) mecánica y transversal. 

E) longitudinal o transversal.
R: La alternativa correcta es la letra D, debido a que la descripción de la imagen corresponde a una onda transversal, ya que las partículas vibran de forma perpendicular a la dirección de propagación de la onda. No pudiendo ser, por lo tanto, A, C  o E. 

    Se descarta la alternativa B debido a que el sonido es una onda longitudinal.
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6. Si cada cuadrito de la figura mide 3 cm, ¿cuál es el valor de la longitud de onda del perfil de onda mostrado? 

A) 3 cm 

B) 6 cm 

C) 9 cm 

D) 18 cm 

E) 27 cm
R: La alternativa correcta es la letra D, debido a que la longitud de onda corresponde a la distancia horizontal de una onda (marcada entre los puntos rojos), por lo que al contar los cuadritos (6) y multiplicarlo por la medida de cada uno de ellos (3 cm). Obtenemos los 18 cm totales.

7. Se suelta un péndulo, desde el reposo, en el punto X. El punto Y corresponde al punto de equilibrio y Z a la máxima elongación alcanzada.  

Si el péndulo tarda 0,25 s en ir desde X hacia Z, ¿cuál es su frecuencia de oscilación?  
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A) 4,00 Hz 


B) 2,00 Hz 

C) 1,00 Hz 

D) 0,50 Hz 

E) 0,25 Hz
R: La alternativa correcta es la letra B,  debido a que la frecuencia describe la cantidad de ciclos completos que realiza el péndulo por segundo. De esta forma un ciclo del péndulo corresponde a ir y retornar al punto X, por lo tanto, si demora 0,25 s en ir de X a Z, significa que demora 0,5 s en completar un ciclo, con lo que finalmente podemos señalar que completa dos ciclos en 1 segundo.

1 ciclo = 0,5 s.

2 ciclos= 1 s  (2 Hz de frecuencia) 
8. “Las partículas del medio por el cual se propaga esta onda oscilan perpendicularmente a la dirección de propagación de la onda”. 

La definición corresponde a una 

A) onda longitudinal. 

B) onda transversal. 

C) onda periódica. 

D) onda electromagnética. 

E) onda bidimensional
R: La alternativa correcta es la letra B, debido a que la definición descrita corresponde a las ondas transversales. 

9. En un texto de física se señala que “los frentes de onda de un sonido son esféricos” además de indicar que “las partículas del medio por el cual se propaga vibran en igual dirección que la propagación de esta onda”.   

Es correcto afirmar que, basándose en la información antes entregada, el sonido corresponde a una onda del tipo 

A) tridimensional y longitudinal, respectivamente. 

B) bidimensional y transversal, respectivamente. 

C) longitudinal y transversal, respectivamente. 

D) tridimensional y mecánica, respectivamente. 

E) longitudinal y mecánica, respectivamente. 

R: La alternativa correcta es la letra A, debido a que al indicar que los frentes de ondas son esféricos se está haciendo alusión a una forma tridimensional y por su parte al señalar que las partículas vibran en igual dirección qué la onda propagada se hace referencia a una onda longitudinal. 
10. El sonar y el ecógrafo son instrumentos altamente utilizados en la actualidad ya sea en la navegación, en el caso del sonar, o en la medicina en el caso del ecógrafo. Ambos que basan su funcionamiento en la reflexión de ondas sonoras, en el caso del sonar comúnmente utilizan infrasonidos mientras que el ecógrafo ultrasonidos.  

Respecto a lo anterior se afirma que 

I) las ondas utilizadas por el sonar son de frecuencias menores que las usadas por el ecógrafo. 

II) En un mismo medio las ondas utilizadas por el ecógrafo tienen menor longitud de onda. 

III) los instrumentos señalados no utilizan ondas sonoras audibles porque estas ondas no realizan el fenómeno de reflexión. 

¿Cuál o cuáles de las afirmaciones antes mencionadas es (son) correcta(s)? 

A) Solo I. 

B) Solo II. 

C) Solo III. 

D) Solo I y II. 

E) I, II y III. 

R: La alternativa correcta es la letra D, debido a que las afirmaciones I y II son correctas.

I) Las ondas utilizadas por el sonar son infrasonica, en cambio las del ecógrafo son ultrasónicas.
II) Al ser ultrasónicas las ondas del ecógrafo, funciona con frecuencias mayores a los 20.000 Hz, por lo tanto tienen una pequeña longitud de onda en comparación a las del sonar que son infrasónicas (frecuencias menores a 20 Hz). 
III) Ambos instrumentos utilizan ondas sonoras de distinto rango de frecuencias para su funcionamiento.
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